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d) Kaliumhydrogensulfat

e) Salpetrige Saure

Aufgabe 1 - Chemische Verbindungen (6 Punkte).
Geben Sie den Namen bzw. die Formel folgender Verbindungen an:

a) NO

b) Sr(ClOa);

c) Nacl (Trivialname:

Aufgabe 2 — Liickentext (8 Punkte): Bitte Lucken (
aaaaa/bbbbb Nichtzutreffendes streichen!

) ausfillen und bei

Die Elektronenkonfiguration eines Eisenatoms ist:

1s* . Eisen ist ein typisches Beispiel fiir ein

Metall. Daher ist seine Elektronegativitait im Vergleich zu

Nichtmetallen niedrig / hoch. Wichtige Eigenschaften, die Eisen als ein

Metall kennzeichnen sind z.B. oder

. Mit anderen Metallen bildet Eisen

, wie zum Beispiel Stahl. Ein Problem fiir

eisenhaltige Werkstoffe ist die Korrosion, bei der Eisen oxidiert /
reduziert wird und sich Verbindungen wie FeO(OH) mit Eisen in der

Oxidationszahl bilden.



Aufgabe 3 - Bindungsmodelle und Molekiilstruktur (18 Punkte). Aufgabe 4 — Redoxreaktionen (12 Punkte)

a) Zeichnen Sie LEwis- Formeln (mit allen Elektronenpaaren) fir folgende Vervolistindigen Sie die folgenden Redox-Reaktionsgleichungen (mit den
Verbindungen: Teilgleichungen fiir Reduktion und Oxidation).
CO,, BF3, NH;
b) Zeichnen Sie fiir die drei Molekiile dreidimensionale Strukturen und benennen Sie a) HgO — 0, + Hg (bei Temperaturen >500°C)

jeweils die Molekiilgeometrie!

c) Geben Sie fur die fettgedruckten Zentralatome der Verbindungen jeweils die Oxidation:
Hybridisierung nach dem Hybridorbitalmodell an!

d) Welche der Verbindungen sind polar, welche unpolar? Fir polare Molekiile:
zeichnen Sie eine dreidimensionale Struktur und markieren Sie darin den
Vektorpfeil fir das Gesamtdipolmoment! Reduktion:

Gesamtgleichung:
Aufgabe 5 — Wasser (12 Punkte)
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a) Tragen Sie im oben gezeigten Zustandsdiagram fir Wasser auf den Linien die
Aggregatzustdnde ein (z.B. ,fliissig“)!

b) Wie heilen die Phasentiberginge A, B und C (in Pfeilrichtung!)? Gesamtgleichung:
c) Welche Vorzeichen (+/-) haben AS bzw. AH von A, B und C (in Pfeilrichtung!)?
d) Skizzieren Sie eine energetisch gilinstige, zweidimensionale Anordnung von

5 benachbarten Wassermolekiilen im flissigen Aggregatzustand! Welcher Typ
zwischenmolekularer Wechselwirkung ist dabei entscheidend?




Aufgabe 6 — Sduren und Basen (12 Punkte)
a) Methylrot (CisH1sN303, Struktur s. rechts) ist ein

Ny,
hadufig eingesetzter Indikator fir S3ure- Base- N
Titrationen und selbst eine schwache Saure Hsc\N COOH
(pKs = 5.1). Welchen pH- Wert hat eine Losung von (I:

200mg Methylrot in 50mL Wasser? Hs

b) Skizzieren Sie die Titrationskurve (pH vs. Vssure) flir die Titration einer schwachen
Base mit einer starken Sdure! Beschriften Sie die Achsen und zeichnen Sie
Neutralpunkt, Aquivalenzpunkt und Pufferbereich ein! (Genaue pH-Werte sollen
nicht angegeben werden, die Tendenz muss aber stimmen)

c) Wire Methylrot als Indikator fur diese Titration eine gute Wahl? Warum?

Aufgabe 7 — Chemie des Schwefels (11 Punkte)

a) Beschreiben Sie in Stichpunkten zwei Verfahren, mit denen elementarer Schwefel
im technischen MaRstab gewonnen werden kann!

b) Zeichnen Sie eine LEwis-Formel flir den haufigsten Typ Schwefelmolekiile in gelbem
Schwefel! Warum liegt Schwefel bei Raumtemperatur nicht wie sein ,,chemischer
Nachbar” Sauerstoff als zweiatomiges Gas vor?

c) Wie wird aus Schwefel groRtechnisch Schwefelsdure dargestellt? Geben Sie den
Namen des Verfahrens, wichtige Zwischenverbindungen (mind. 2!) und die dabei
auftretenden Oxidationszahlen des Schwefels an!

Aufgabe 8 - ,Mediziner-Aufgaben” (21 Punkte).
Widhlen Sie unter den angegebenen Antworten (A) bis (E) jeweils diejenige aus, die die
einzig richtige Lésung darstellt!

® Das Kation 3°K*...
(A) ...enthélt 39 Neutronen im Kern.
(B) ...besitzt gleich viele Protonen und Neutronen im Kern.
(C) ...besitzt 1 Valenzelektron.
(D) ...enthélt 19 Protonen im Kern und 18 Elektronen in der Atomhdille.
(E) ...hat eine zu Neon identische Elektronenkonfiguration.
Antwort:

® Welche Aussage zum Siedepunkt wassriger Salzlosungen (z.B. NaCl in H;0)
trifft zu?
(A) Druckerhohung fiihrt zur Erniedrigung des Siedepunktes.
(B) Der Siedepunkt der Salzlésung bei 1013mbar ist im Vergleich zu reinem
Wasser kleiner, da sich lonen und Wasser abstoRen.
(C) Die Siedepunkte von Lésungen mit [NaCl]= 1 mol-L™ und [NaCl]= 2 mol-L*
sind gleich, beide sind aber hdher als der von reinem Wasser.
(D) Temperaturerhéhung flihrt zur Erniedrigung des Siedepunktes.
(E) Keine. Alle Aussagen (A) bis (D) sind falsch.
Antwort:

© Zu einer wassrigen Losung von Natriumsulfat (Na;SO4) wird Bariumchlorid
(BaCl) gegeben. Es fallt Bariumsulfat (BaSOa) aus. Welche Aussage trifft zu?

(A) Das Loslichkeitsprodukt von Bariumsulfat ist definiert als:
K, =+[Ba*"1+[S0,” ]
(B) Das Loslichkeitsprodukt von BaSQs ist groRer als das von NaSOa.
(C) Nach der Reaktion erhdlt man eine an Bariumsulfat gesattigte Losung.
(D) Nach der Reaktion ist die Bariumkonzentration [Ba%*]= 0 mol-L™.
(E) Barium wird bei der Reaktion oxidiert.

Antwort:



O Welche Aussage zu Kohlendioxid (CO) trifft nicht zu?
(A) Die Bindungen zwischen C und O konnen als Doppelbindungen
beschrieben werden.
(B) Mit Wasser reagiert das Molekiil unter Bildung einer Saure.
(C) Kohlendioxid ist ein linear gebautes Molekiil.
(D) Das CO2- Molekiil besitzt keine freien Elektronenpaare.
(E) Festes Kohlendioxid wird auch als , Trockeneis” bezeichnet.
Antwort:

© Unten ist die Lewis-Strukturformel fir Nitrat, NOs", gezeigt. Welche Aussage
ist richtig?
/lol\ ot

N
AR
(A) Die Gesamtvalenzelektronenzahl des Molekiils ist 8.
(B) Nach VSEPR-Modell erwartet man ein trigonal-planar gebautes Molekiil.
(C)Nach  VSEPR-Modell erwartet man fir den Bindungswinkel
Z(0-N-0) einen Wert von ~109°.
(D) Die Oxidationszahl von Stickstoff im Molekdil ist +lII.
(E) Die Lewis-Strukturformel ist falsch, da die Oktettregel nicht erfiillt wird.

Antwort:

® Welche der folgenden Reaktionen ist keine Siure-Base-Reaktion?
(A)3H2 + N2 5 2NHs
(B)HsPO4 + NaOH S H,PO4 + Na* + H,0
(C)HSO4™ + H20 5 S04 + H30*
(D)NH3 + HCI 5 NH4CI
(E) NH3 + H30* 5 NH4* + H,0
Antwort:

@ Welche Aussage trifft nicht zu? Ein Katalysator...
(A) ...beeinflusst die Geschwindigkeit, mit der das Reaktionsgleichgewicht
eingestellt wird.
(B) ...beeinflusst die Geschwindigkeit der Hinreaktion.
(C) ...beeinflusst die Geschwindigkeit der Riickreaktion.
(D) ...beeinflusst die Gleichgewichtskonstante.
(E) ...beeinflusst die Aktivierungsenergie.
Antwort:



